

А. В. Лунёва

КРАЕВЕДЕНИЕ — ПРИОРИТЕТНОЕ НАПРАВЛЕНИЕ В ДЕЯТЕЛЬНОСТИ БИБЛИОТЕК ВЯЗЕМСКОГО МУНИЦИПАЛЬНОГО РАЙОНА

Краеведение в деятельности библиотек Вяземского муниципального района является одним из важных и приоритетных направлений.

Вяземская центральная районная библиотека выступает центром методической и информационной поддержки для сельских библиотек-филиалов, в том числе и по краеведческой деятельности. Здесь собраны и хранятся основные краеведческие ресурсы — от самодельных рукописей и машинописных справок до современных полиграфических изданий. Большую помощь в сборе информации оказывает Вяземский краеведческий музей имени Н. В. Усенко и отдел по делам архивов администрации Вяземского муниципального района, с которыми у библиотеки давнее и плодотворное сотрудничество.

На протяжении многих лет в Вяземской центральной районной библиотеке в традиционной форме ведётся систематическая картотека статей по краеведению. В электронный каталог заносятся все новые поступления книг, в том числе и краеведческой тематики. В методико-библиографическом отделе ежегодно создаётся календарь «Юбилейные даты Вяземского района», материалы которого иногда используются при составлении календаря-указателя «Знаменательные и памятные даты Хабаровского края» и календаря-справочника «Время и события», которые выпускает ДВГНБ. Также печатаются буклеты и закладки, библиографические указатели, посвящённые юбилейным датам и знаменательным событиям края, района, города, поселений, которые распечатываются и размещаются в читальных залах и абонементах районной библиотеки, библиотеках сельских поселений, на стенде в администрации Вяземского муниципального района, в кинотеатре «Космос», на сайте учреждения. С 2015 года проводится оцифровка краеведческих изданий. На данный момент оцифровано 41 издание, которые внесены как в бумажную, так и в электронную картотеку. Также в бумажном и электронном виде ведётся список статей «Вяземский район в краевых изданиях».

В районной библиотеке и в каждой сельской библиотеке-филиале в течение года оформляются книжные выставки по краеведению, отдельно выделены уголки краеведческой литературы. На выставке абонемента районной библиотеки представлено творчество наших земляков в виде оформленных

папок и книжных изданий. Имеются в фонде и рукописи старожилов г. Вяземского, материалы которых использовались при создании книги «Новь Вяземской земли». Рукописи содержат бесценный исторический материал и пользуются очень большим спросом у вяземских краеведов и школьников, поэтому их оцифровка была проведена в первую очередь.

Отдельно хочется рассказать о книге Павла Иустиновича Мариковского «Воспоминания натуралиста, зоолога, писателя», которую Вяземской библиотеке подарила заместитель председателя Совета по русской литературе Союза писателей Республики Казахстан Римма Альбертовна Артемьева. Эта книга — уникальная летопись жизни человека, родившегося в начале прошлого века и шагнувшего в 21-е столетие, оставившего нам бесценное наследие. Действие этой книги-исповеди происходит на территории от Дальнего Востока, Сибири, Маньчжурии до Узбекистана и Казахстана, охватывает 1912–2002 годы. Ранее исследовательскую работу по изучению жизни и деятельности этого замечательного учёного проводила ученица СОШ № 2 Дарья Терета, под руководством заведующего детским отделом библиотеки Натальи Шоповой, открыв нам заново учёного с мировым именем, нашего земляка. По страницам подаренной книги заведующий методико-библиографическим отделом районной библиотеки Л. И. Нафикова разработала сценарий «Возвращение», по которому было проведено несколько мероприятий для библиотекарей сельских филиалов, школьников средних и старших классов г. Вяземского.

Большую роль в пропаганде краеведческой информации имеет массовая работа. Вяземская центральная районная библиотека и сельские библиотеки-филиалы проводят историко-краеведческие мероприятия, посвящённые основным событиям исторического прошлого и настоящего городов и районов, посёлков и деревень, судьбам интересных людей Хабаровского края и Вяземского района. Ежегодно в библиотеках района проводится около 300 мероприятий по краеведению. Хочется рассказать о наиболее значимых и масштабных.

Особого внимания заслуживает краеведческая программа центральной районной библиотеки «Край мой — гордость моя», разработанная для проведения занятий по внеурочной деятельности со школьниками МБОУ СОШ № 1 г. Вяземского. С таким предложением вышло руководство школы. Программа действует с 2016 года по сегодняшний день. На занятиях школьники знакомятся с историей, географией, растительным и животным миром Хабаровского края и Дальнего Востока, с обычаями и культурными традициями коренных народов региона.

2019 год стал юбилейным для нашего района. В течение года во всех библиотеках проводились мероприятия, посвящённые 85-летию со дня образования Вяземского района. Самое масштабное мероприятие — акция «Библионочь». Так как 2019 год был официально объявлен Годом театра и, соответственно, тема «Библионочи» стала тоже театральной, мы объединили два этих события, назвав акцию «Большие гастроли в Вяземском районе — “Юбилейный поезд – 85”». Акция прошла насыщенно и интересно. В театрализованной манере участников встречали ведущие в форме проводниц поезда и на «станциях» знакомили их с основными историческими вехами района, с творчеством талантливых людей — поэтов, писателей, художников, с природными дарами нашей замечательной малой родины. Ребятам очень понравилось участвовать в квесте, составлять карту Вяземского района, отвечать на вопросы викторины, смотреть красочные видеоролики и т. п. Помогали в проведении акции участники театрального коллектива «Непоседы» Вяземского детско-юношеского центра.

Две запоминающиеся встречи прошли в детском отделе районной библиотеки в апреле 2019 года. Это юбилейный вернисаж «Тонет утро в розовом тумане», посвящённый 80-летию вяземской поэтессы Л. Н. Скрипченко. В год юбилея Вяземского района и к своему юбилею она получила подарок — её приняли в Российский союз писателей. Школьники с интересом слушали рассказ Людмилы Николаевны о детстве, которое пришлось на военные и послевоенные годы, о школьных годах и о творчестве. Вяземская поэтесса читала стихи из своей книги «Солнечный зайчик», загадывала интересные загадки и подарила библиотеке новую книгу «У отрогов Сихотэ-Алиня» — сборник стихотворений и короткой прозы для детей и взрослых, изданный московским издательством «Спутник+» в 2020 году. Сборник состоит из 360 страниц. Произведения Людмилы Николаевны публикуются также в литературно-историческом альманахе «Притяжение-ДВ», который выпускается тем же издательством.

На встрече «Истории в стиле фэнтези» наши юные читатели встретились с вяземской писательницей, поэтом, журналистом Натальей Юрьевной Бельцовой, а также познакомились с её книгами «Из глубинки — с любовью» о земляках-вяземцах и детской приключенческой повестью «Щепка в царстве королей». Обе книги имеются в фонде районной библиотеки.

Наталья Юрьевна, как и Людмила Николаевна, является постоянным членом клуба «Вдохновение» районной библиотеки, благодаря этим замечательным женщинам встречи в клубе проходят ярко и незабываемо.

В ноябре 2020 года клуб «Вдохновение» собрал любителей поэзии и живописи на вечер памяти «Я на жизнь свою оглянусь...», посвящённый 70-летию со дня рождения талантливого художника и поэта, автора герба Вяземского района А. А. Ходацкого, которого, к сожалению, нет с нами сейчас. Он был замечательным и отзывчивым другом районной библиотеки, участвовал во всех мероприятиях клуба «Вдохновение». На встречу пришли родные и близкие люди Александра Афанасьевича — жена, дети, внуки, друзья. Вечер воспоминаний прошёл в тёплой и душевной атмосфере, каждый желающий продекламировал любимое стихотворение поэта. Редакция газеты «Вяземские вести» в 2013 году выпустила сборник стихов и новелл «Я на жизнь свою оглянусь...» тиражом в 100 экземпляров. Один экземпляр был подарен районной библиотеке. В создании сборника приняли участие неравнодушные к творчеству А. Ходацкого люди. Конечно же, в сборнике представлена только малая часть произведений Александра Афанасьевича. В качестве иллюстраций использованы картины автора и фотографии из семейного архива.

Ежегодно начиная с 2017 года АНКПО «Содействие» реализовывает социально-творческий проект видеороликов «Свой взгляд», направленный на развитие деятельности детей и молодёжи в сфере краеведения и экологии, воспитание у детей и подростков осознания уникальности своей малой родины через изучение истории родного края, района и его поселений, деятельность в области просвещения, в том числе развитие научно-технического и художественного творчества. К юбилею района около 200 ребят из отрядов школьных летних площадок пришли в кинотеатр «Космос» на познавательно-развлекательную программу «Здесь Отчизна моя». Мероприятие совместно провели Вяземская центральная районная библиотека, кинотеатр «Космос» и Вяземский краеведческий музей имени Н. В. Усенко. Школьники узнали об истории возникновения Вяземского района, поучаствовали в мультимедийной викторине. Самые активные и эрудированные получили подарки — сертификаты от кинотеатра «Космос» на просмотр киносеансов. Затем ребята посмотрели интересные видеоролики, созданные их ровесниками в рамках фестиваля «Свой взгляд» в 2018 году, посвящённые жителям, природе и общественной жизни Вяземского района.

В декабре 2019 года фестиваль был посвящён 75-летию Победы в Великой Отечественной войне. Участники представляли работы о своих героях-земляках, дедушках, бабушках, родственниках, прошедших тяжёлый военный путь. Просмотр проходил по традиции в кинотеатре «Космос» и вызвал у присутствующих, которых было более 250 человек, искренние эмоции. В

начале 2020 года, в продолжение реализации проекта «Свой взгляд», состоялись выездные мероприятия в сельские поселения района — библиокараван «Неугасима память поколений». АНКПО «Содействие», сотрудники центральной районной библиотеки и музея побывали в некоторых сёлах района с театрализованной литературно-музыкальной композицией, показом видеороликов, экскурс-выставкой от музея.

В 2018–2019 годах, накануне Дня железнодорожника, районная библиотека проводила театрализованную экскурсию «По дорогам культурного наследия моей малой родины» на привокзальной площади станции «Вяземской», у бюста инженера О. П. Вяземского. Это была совместная проектная деятельность МБОУ СОШ № 1 и центральной районной библиотеки. Во время прибытия поезда Владивосток — Москва пассажиров приветствовала ведущая в железнодорожной форме, которая рассказала об истории образования Вяземского района и вручила буклеты и закладки на эту тему. Литературные герои загадали зрителям и пассажирам загадки о нашем районе, провели подвижную игру для детей. Перед отправлением поезда клуб вяземского Дома культуры «Энергия движения» исполнил зажигательный танец. Пассажирам такая встреча, конечно, понравилась и приятно удивила. Многие высказались о том, что уже не забудут наш милый и приветливый городок. Надеемся, что такие мероприятия станут доброй традицией и визитной карточкой районной библиотеки в краеведческой работе.

Каждый год, на празднование дня города, районная библиотека совместно с музеем и районным Домом культуры проводит в городском парке развлекательную программу для детей и взрослых, где они могут посмотреть выставку творчества местных писателей и поэтов, рисовать на асфальте эмблемы города и района, ответить на вопросы краеведческой викторины, нарисовать рисунок или плакат с пожеланиями родному городу и т. п.

В сельских библиотеках-филиалах также плодотворно идёт работа по краеведческому направлению. Празднуются дни села, проводятся акции, краеведческие часы, викторины, конкурсно-игровые программы и другие познавательные мероприятия, которые способствуют распространению и закреплению знаний о нашем крае, районе, поселениях.

Во время самоизоляции, связанной с коронавирусной инфекцией, библиотеки района, как и многие учреждения культуры, перешли на проведение мероприятий в онлайн-режиме. В апреле-мае 2020 года специалисты центральной районной библиотеки и библиотекари сельских филиалов составляли видеоролики и размещали их на сайте учреждения, в социальных

сетях, на видеохостинге YouTube. Цикл видеороликов, посвящённых 75-летию Победы в Великой Отечественной войне, рассказывал о вяземцах — участниках и героях войны, тружениках тыла. Это «Великая поступь Победы», «Бессмертный полк», «Земляки в годы Великой Отечественной войны», «Книга памяти с. Кукелево» и другие. Для их создания был использован местный материал из семейных архивов, библиотек, музея. Всего к этому знаменательному событию было составлено 12 видеороликов, которые были просмотрены почти 1 600 раз.

В последнее время наблюдается бум поисковой и архивной работы. Идёт изучение биографий не только знаменитых земляков, как это было ещё недавно, но и обычного человека, составляются генеалогические древа семей. Так, в библиотеках и культурно-досуговых учреждениях появляются краеведческие уголки или мини-музеи. В конце 2018 года в селе Шереметьево Вяземского района был построен новый административно-культурный центр, в который вошли библиотека и Дом культуры. По инициативе шереметьевской ветеранской организации в центре был создан мини-музей казачества. Население села заинтересованно откликнулось на это событие и предоставило в музей экспонаты. Здесь живут потомки казаков, приехавших осваивать эти земли, многие вещи передаются из поколения в поколение. В мини-музее можно увидеть и предметы быта, и награды, и документы. Большое участие в сборе информации для музея, наполнении его экспонатами принимает библиотекарь Елена Владимировна Смелыгина. Помимо этого, она составляет для музея и библиотеки видеоролики о природе и достопримечательностях села, об исторических событиях, сопровождая их стихами собственного сочинения. За большой личный вклад в создание музея, помощь ветеранской организации Елена Владимировна награждена памятным знаком краевого комитета ветеранов «За заслуги в ветеранском движении».

Существуют и трудности в краеведческой работе. Из-за недостаточного финансирования появился дефицит в поступлениях новой краеведческой литературы по актуальным темам и недостаток краевых периодических изданий. В центральной районной библиотеке не хватает информационно-краеведческого отдела или хотя бы специалиста в этой области. Несмотря на это, каждая библиотека, как районная, так и сельские филиалы, старается доказать и показать свою роль в изучении истории и культуры Хабаровского края через книгу. «Любовь к родному краю, — отмечал Д. С. Лихачёв, — знание его истории — основа, на которой только и может осуществляться рост духовной культуры всего общества».